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1. Informacje na temat badania 
 

Badanie, którego wyniki prezentowane są w niniejszym raporcie, zostało zrealizowane przez PBS  

Sp. z o. o. na zlecenie Powiatowego Urzędu Pracy w Złotowie.  

Przeprowadzone badanie służyć ma uzyskaniu kompleksowej wiedzy na temat potrzeb kadrowych 

na lokalnym rynku pracy. Uzyskane informacje przyczynią się do przygotowania projektów 

aktywizacji zawodowej osób bezrobotnych, trafniejszego podziału środków Funduszu Pracy na ten 

cel, prowadzenia efektywnego doradztwa zawodowego i pośrednictwa pracy oraz udzielenia 

informacji placówkom oświatowym o potrzebach kadrowych, wymaganiach i oczekiwanych 

kompetencjach zawodowych kandydatów do pracy. 

Zgodnie z zapotrzebowaniem zgłoszonym przez Zamawiającego, realizacja badania obejmowała 

próbę dotarcia do całej populacji podmiotów gospodarczych zarejestrowanych na terenie powiatu 

złotowskiego. Bazę kontaktów na potrzeby badania – wydruk GUS populacji podmiotów 

gospodarczych – przekazał Zamawiający. 

W grupie podmiotów zatrudniających do 50 pracowników, badanie zostało przeprowadzone metodą 

wywiadów telefonicznych wspomaganych komputerowo (CATI), zaś wśród podmiotów 

zatrudniających powyżej 50 osób zastosowano metodę bezpośrednich wywiadów 

kwestionariuszowych (PAPI). Prace terenowe zrealizowano w lipcu i sierpniu 2012 r. 

Respondentami byli właściciele, prezesi, dyrektorzy zarządzający, dyrektorzy, kierownicy lub 

pracownicy działów kadr lub inne osoby mające całościowe spojrzenie na prowadzoną działalność,  

a zwłaszcza na politykę kadrową. 
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2. Najważniejsze wyniki 
 

Nieco ponad połowę ogółu zbadanych firm stanowiły jednoosobowe działalności gospodarcze. Takie 

podmioty dominują zwłaszcza w branży usługowej, a także w budownictwie, transporcie i logistyce 

oraz handlu. Niemal 30% ogółu podmiotów stanowiły firmy zatrudniające 1-5 osób, od 6 do 25 osób 

zatrudnia co dziesiąta ankietowana firma. Firmy zatrudniające więcej niż 25 osób stanowią w sumie 

4% populacji. 

Połowę ankietowanych firm stanowiły przedsiębiorstwa usługowe, 1/4 – firmy handlowe, po niemal 

1/10 – reprezentanci branży budowlanej oraz produkcyjnej. 

Według deklaracji uzyskanych w badaniu, obecnie największa grupa pracowników (około 1/4) 

zatrudnionych na złotowskim rynku pracy, to specjaliści (pracownicy ci reprezentują różne zawody z 

tej grupy zawodów (według Klasyfikacji Zawodów i Specjalności - KZiS). Prawie co piąty pracownik 

(18%) pracuje w zawodach z 7. grupy – robotnicy przemysłowi i rzemieślnicy, mniej więcej co 

siódmy (13-14%) – w zawodach z 5., 9., i 3. grupy, tj. pracownicy usług osobistych i sprzedawcy, 

pracownicy przy pracach prostych oraz technicy i inny średni personel. 

Obecnie najwięcej pracowników zatrudniają przedsiębiorstwa liczące między 6 a 25 pracowników, 

niewiele mniej - firmy liczące od 51 do 100 pracowników. 

1/3 podmiotów gospodarczych z powiatu złotowskiego zadeklarowała w momencie badania, że w 

latach 2013-2015 planuje zatrudnić nowych pracowników, niemal dwukrotnie więcej uznało, że 

w najbliższych latach nie będą podejmować takich działań. 

W świetle wyników badania największe szanse na zatrudnienie będą miały osoby legitymujące się 

umiejętnościami i kwalifikacjami, które zawierają się w zawodach 7. wielkiej grupy wg KZiS, tj. 

robotnicy przemysłowi i rzemieślnicy. Respondenci wyrażają także zainteresowanie osobami 

reprezentującymi zawody z 3. grupy, tj. technicy i inny średni personel. Poszukiwaniu będą 

ponadto pracownicy przy pracach prostych, pracownicy sprzedaży w sklepach, kierowcy 

samochodów osobowych, dostawczych i motocykli, specjaliści do spraw finansowych. 

Większość pracodawców preferuje u kandydatów do pracy wykształcenie zawodowe – średnie lub 

zasadnicze, co czwarty potrzebuje pracowników legitymujących się wykształceniem wyższym - co 

najmniej na poziomie licencjata, co szóstemu wystarczy wykształcenie średnie ogólnokształcące. 

Większość pracodawców oczekuje od kandydatów do pracy przede wszystkim praktycznych 

umiejętności zawodowych i doświadczenia, a także specjalistycznej wiedzy zawodowej. 

Połowa oczekuje prawa jazdy, ponad 1/3 – obsługi podstawowych programów komputerowych, 

ponad ¼ - odpowiednich uprawnień zawodowych, kursów lub certyfikatów, 1/5 – znajomości języków 

obcych – głownie angielskiego. 
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Najbardziej pożądane cechy kandydatów do pracy na złotowskim rynku pracy to: 

 uczciwość 

 komunikatywność 

 odpowiedzialność 

 zaangażowanie 

 kreatywność 

 samodzielność 

 umiejętność logicznego myślenia. 

 

Ponad ¾ złotowskich przedsiębiorców zadeklarowało podczas badania, że w najbliższych trzech 

latach nie planują zwalniać pracowników. 

Ogólnie, w perspektywie najbliższych 3 lat 1/3 złotowskich przedsiębiorców spodziewa się raczej 

zwiększenia poziomu zatrudnienia w swoich firmach / instytucjach, 5% obawia się, że nastąpi raczej 

redukcja zatrudnienia, a równo połowa nie spodziewa się w tej kwestii istotnych zmian. 

Zwiększenie zatrudnienia w firmach powiatu złotowskiego utrudniają przede wszystkim 

ograniczenia finansowe, kryzys oraz brak odpowiednich kandydatów do pracy. 

Na decyzje o zmniejszeniu zatrudnienia mają wpływ przede wszystkim spadek popytu na 

produkty lub usługi badanych firm oraz ograniczenia finansowe. 
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3. Charakterystyka badanej populacji 
 

Jak wspomniano we wstępie, w ramach realizacji badania podjęto próbę dotarcia do wszystkich 

podmiotów gospodarczych zarejestrowanych na terenie powiatu złotowskiego. Według informacji 

przekazanych przez Zamawiającego, na podstawie baz danych GUS, w okresie badania na badanym 

obszarze zarejestrowanych było 4087 podmiotów gospodarczych, w tym 4048 podmiotów 

zatrudniających do 50 osób oraz 39 podmiotów zatrudniających powyżej 50 osób. 

Zgodnie z ustaleniami, podejmowano trzykrotną próbę kontaktu z każdym podmiotem z bazy przez 

trzy kolejne dni robocze. Mimo to nie udało się nawiązać kontaktu z 1266 podmiotami. Szczegółowe 

przyczyny takiego stanu rzeczy są następujące: 

 544 – brak numeru telefonu 

 291 – numer nie odpowiada 

 199 – błędny numer telefonu, niemożność uzyskania połączenia 

 172 – brak połączenia (telefon poza zasięgiem, wyłączony itp.) 

 60 – zgłasza się poczta głosowa. 

1683 podmioty odmówiły udziału w badaniu podając najczęściej następujące przyczyny: 

 460 – wywiad przełożony na późniejszy termin (po okresie wakacyjnym, tj. po planowanym 

terminie zakończenia badania) 

 406 – brak czasu lub chęci na udział w ankiecie 

 365 – niezgodność danych z numerem kontaktowym (firma nie istnieje, osoba prywatna, 

spoza powiatu złotowskiego itp.) 

 210 – wywiad pod danym numerem telefonu już przeprowadzono (firma zdublowana w bazie) 

 77 – firma została zamknięta, zmieniła adres lub numer telefonu 

 71 – nieobecność lub brak osoby upoważnionej do udzielenia wywiadu ankietowego. 

Wywiady ankietowe – telefoniczne lub osobiste – udało się zrealizować z aż 1138 podmiotami  

z terenu powiatu złotowskiego, w tym z 1113 firmami zatrudniającymi do 50 osób i z 25 podmiotami 

zatrudniającymi powyżej 50 osób.  

Efektywność badania wyniosła więc 28% (1138 wywiadów spośród 4087 kontaktów, przy czym 

dla firm największych, badanych techniką wywiadów bezpośrednich, jest ponad dwukrotnie wyższa  

i wynosi aż 64%) i jest jedną z najwyższych, jakie udało się uzyskać w tego typu badaniach. 

Zazwyczaj efektywność zakupionych baz teleadresowych, zwłaszcza realizowanych przez telefon  

i w dodatku w okresie wakacyjnym, nie przekracza kilkunastu procent. Na tej podstawie można  

z wysokim prawdopodobieństwem uogólniać wyniki badania na całą populację objętą badaniem. 

Tabela poniżej obrazuje uzyskaną efektywność udostępnionych na potrzeby badania baz 

teleadresowych: 
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Tabela 1 Efektywność baz teleadresowych użytych w badaniu 

 

 

W dalszej części niniejszego raportu wyniki prezentowane będą w postaci odsetków odpowiedzi na 

pytania ankiety. Podstawę procentowania stanowi 1138 podmiotów, które wzięły udział w badaniu  

i stanowią reprezentatywną próbę badanej populacji. 

 

Połowę zbadanych firm stanowią firmy usługowe, 1/4 – przedsiębiorstwa handlowe, po niemal 1/10 – 

reprezentanci branży budowlanej oraz produkcyjnej. W porównaniu do struktury populacji podmiotów 

gospodarczych z obszaru całej Polski, w powiecie złotowskim silnej reprezentowana jest branża 

usługowa (51% vs 30% w Polsce), zaś pozostałe branże są reprezentowane nieco rzadziej (o kilka 

punktów procentowych mniej niż w populacji ogólnopolskiej). 

Wraz ze wzrostem wielkości firmy bardzo wyraźnie maleje odsetek przedsiębiorstw usługowych, 

wzrasta natomiast odsetek firm produkcyjnych oraz reprezentujących sektor publiczny. 

Omówione powyżej dane obrazuje Wykres 1: 

liczba procent liczba procent liczba procent

podmioty, z którymi 

nie można nawiązać 

kontaktu

1266 31% 1266 31% 0 0%

podmioty, które 

odmówiły udziału w 

badaniu

1683 41% 1669 41% 14 36%

podmioty, które 

wzięły udział w 

badaniu

1138 28% 1113 27% 25 64%

łączna liczba 

podmiotów
4087 100% 4048 100% 39 100%

efektywność bazy

OGÓŁEM
w tym podmioty do 50 

zatrudnionych

w tym podmioty powyżej 

50 zatrudnionych

27,5%27,8% 64,1%
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Wykres 1 Typ działalności / branża 

 

Nieco ponad połowę wśród ogółu zbadanych firm stanowiły jednoosobowe działalności gospodarcze – 

zbadano 638 takich podmiotów. Jednoosobowe działalności dominują zwłaszcza w branży usługowej, 

gdzie stanowią niemal 2/3 ogółu, a także w budownictwie, transporcie i logistyce oraz handlu – gdzie 

stanowią ponad połowę podmiotów. 

Niemal 30% ogółu podmiotów stanowią firmy zatrudniające 1-5 osób, z kolei od 6 do 25 osób 

zatrudnia co dziesiąta firma w powiecie złotowskim, a w sektorze publicznym te ostatnie stanowią 

niemal połowę (zbadano 23 takie podmioty). 

Struktura większości branża nie odbiega znacząco od ogółu, jeśli chodzi o udział podmiotów różnej 

wielkości – wyjątek stanowią: sektor publiczny, gdzie dominują firmy średnie i duże, oraz branża 

produkcyjna, gdzie mniejszy niż w pozostałych branżach jest udział jednoosobowych działalności 

(tylko 38%). 

Wykres 2 Wielkość zatrudnienia 

 

51% 
59% 

46% 
36% 35% 

5% 

24% 
22% 

33% 
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15% 

9% 
9% 9% 
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8% 
5% 6% 

17% 
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¾ respondentów z jednoosobowych działalności gospodarczych (476 osób) deklaruje,  

że prowadzona działalność stanowi ich główne źródło dochodów. Pozostała ¼ (160 osób) przyznaje, 

że czerpie dochody przede wszystkim z innej pracy (109 osób – tj. 75% odpowiedzi w tej grupie) lub  

z renty/emerytury (34 osoby – tj. 23% odpowiedzi). 

 

Według deklaracji uzyskanych od reprezentantów 500 złotowskich pracodawców (tj. firm 

zatrudniających co najmniej jednego pracownika; bez 638 osób prowadzących jednoosobową 

działalność), obecnie firmy te zatrudniają 4860 osób - najwięcej (1095 osób, tj. 23%) w zawodach  

z 2. wielkiej grupy według Klasyfikacji Zawodów i Specjalności (KZiS), tj. specjaliści. 

W badanych firmach zatrudnionych jest ponadto: 

 886 osób (18%) w zawodach z 7. grupy – robotnicy przemysłowi i rzemieślnicy,  

 699 osób (14%) – jako pracownicy usług osobistych i sprzedawcy (5. grupa),  

 693 osoby (14%) – jako pracownicy przy pracach prostych (9. wielka grupa zawodów 

według KZiS),  

 649 osób (13%) – w zawodach z 3. grupy – technicy i inny średni personel. 

Szczegółowe dane na omawiany temat prezentuje Tabela 2: 
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Tabela 2 Aktualne zatrudnienie w poszczególnych grupach zawodowych 

 

 

1-5 29

6-25 49

26-50 29

51-100 14

100+ 10

1-5 93

6-25 266

26-50 231

51-100 426

100+ 79

1-5 87

6-25 240

26-50 109

51-100 78

100+ 135

1-5 37

6-25 66

26-50 9

51-100 53

100+ 33

1-5 251

6-25 200

26-50 90

51-100 129

100+ 29

1-5 10

6-25 76

26-50

51-100 10

100+

1-5 144

6-25 287

26-50 79

51-100 114

100+ 262

1-5 72

6-25 97

26-50 15

51-100 61

100+ 168

1-5 73

6-25 258

26-50 125

51-100 185

100+ 52

4860 4860 100%RAZEM
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886 18%
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5
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SPRZEDAWCY
699 14%

2 SPECJALIŚCI 1095 23%

3
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649 13%
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Najwięcej, bo ponad 1500 osób, zatrudniają obecnie przedsiębiorstwa małe, tj. liczące między 6 a 25 

pracowników, nieco ponad 1000 osób znalazło pracę w firmach liczących od 51 do 100 pracowników. 

Najmniejsi (tj. liczący 1-5 pracowników) oraz najwięksi pracodawcy (>100 pracowników) oferują 

podobną liczbę miejsc pracy – po niemal 800. Niecałe 700 osób znalazło zatrudnienie  

w przedsiębiorstwach liczących między 26 a 50 pracowników. 

Tabela 3 Aktualne zatrudnienie według wielkości podmiotów 

 

 

  

1-5 796 16%

6-25 1539 32%

26-50 687 14%

51-100 1070 22%

100+ 768 16%

RAZEM 4860 100%

wielkość 

podmiotu gosp.

planowane 

zatrudnianie
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4. Polityka kadrowa – plany zatrudnieniowe 

¾ złotowskich firm deklaruje, że obecny poziom zatrudnienia w ich firmach jest optymalny, jedynie 

5% boryka się z nadmiarem pracowników, a 17%, w tym aż 1/3 z branży budowlanej - raczej z ich 

niedoborem. 

Wykres 3 Ocena aktualnego poziomu zatrudnienia – Z1. Czy Państwa firma / 
instytucja boryka się raczej z nadmiarem, czy niedoborem pracowników? 

 

 

1/3 (32%) podmiotów gospodarczych z powiatu złotowskiego zadeklarowała w momencie badania, 

że w latach 2013-2015 planuje zatrudnić nowych pracowników, niemal dwukrotnie więcej (58%) 

uznało, że w najbliższych latach nie będą podejmować takich działań. 

Zwłaszcza największe firmy (ponad 50-osobowe) oraz reprezentanci branży handlowej i sektora 

publicznego nie przewidują możliwości zatrudnienia nowych pracowników w badanej perspektywie 

czasowej. Nieco lepiej na tym tle wypadają firmy budowlane i produkcyjne – wśród nich co najmniej 

40% planuje zatrudnić w najbliższych latach nowych pracowników.  
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Wykres 4 Plany zatrudnieniowe – Z2. Jak Pan/i sądzi, czy w latach 2013-2015 będą 
Państwo zatrudniać nowych pracowników? 

 

 

W świetle wyników badania największe szanse na zatrudnienie będą miały osoby legitymujące się 

umiejętnościami i kwalifikacjami, które zawierają się w zawodach 7. wielkiej grupy wg KZiS,  

tj. robotnicy przemysłowi i rzemieślnicy – aż 29% wszystkich wymienionych w badaniu zawodów 

planowanych do zatrudnienia to właśnie zawody z tej grupy – a wśród nich najczęściej: 

 Robotnicy budowlani robót wykończeniowych i pokrewni (około 110 osób w najbliższych 3 

latach) 

 Robotnicy budowlani robót stanu surowego i pokrewni (około 60 osób) 

 Mechanicy maszyn i urządzeń (około 50 osób) 

 Robotnicy obróbki drewna, stolarze meblowi i pokrewni (około 40 osób) 

 Elektrycy budowlani, elektromechanicy i elektromonterzy (około 40 osób) 

 Robotnicy budowlani i pokrewni - z wyłączeniem elektryków (około 40 osób) 

 Formierze odlewniczy, spawacze, blacharze, monterzy konstrukcji metalowych i pokrewni 

(około 30 osób) 

 Kowale, ślusarze i pokrewni (około 20 osób). 

Respondenci wyrażają także zainteresowanie osobami reprezentującymi zawody z 3. grupy,  

tj. technicy i inny średni personel – łącznie 16% planowanych do zatrudnienia osób posiadać ma 

umiejętności i kompetencje zawarte w zawodach z tej grupy, a w szczególności: 

 Agenci i pośrednicy handlowi (około 120 osób) 

 Dietetycy i żywieniowcy (około 20 osób) 

 Średni personel w zakresie działalności artystycznej, kulturalnej i kulinarnej (około 20 osób) 

 Technicy telekomunikacji i urządzeń transmisyjnych (około 20 osób) 

 Średni personel do spraw finansowych (około 20) 

 Pośrednicy usług biznesowych (około 20 osób). 
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Złotowscy pracodawcy poszukiwać będą ponadto pracowników w zawodach: 

 z grupy 9. - pracownicy przy pracach prostych (14%), w tym Pomoce i sprzątaczki domowe, 

biurowe, hotelowe (około 40 osób), Robotnicy pomocniczy w górnictwie i budownictwie 

(około 30 osób), 

 z grupy 2. – specjaliści (12%), szczególnie Specjaliści do spraw finansowych (około 60 osób), 

 z grupy 5. - pracownicy usług i sprzedawcy (11%), zwłaszcza Pracownicy sprzedaży w 

sklepach (około 100 osób), a także Fryzjerzy, kosmetyczki i pokrewni (około 30 osób), 

Kucharze (około 20 osób), 

 z grupy 8. - operatorzy i monterzy maszyn i urządzeń (10%), w tym Kierowcy 

samochodów osobowych, dostawczych i motocykli (około 100 osób), Operatorzy maszyn i 

urządzeń górniczych i pokrewni (około 30 osób), 

 z grupy 4. – pracownicy biurowi (4%), zwłaszcza Pracownicy do spraw informowania klientów 

(około 20 osób), 

 z grupy 6. – rolnicy, ogrodnicy, leśnicy i rybacy (3%), zwłaszcza Robotnicy leśni i pokrewni 

(około 30 osób). 

Szczegóły dotyczące przeprowadzonej analizy planowanego zatrudniania nowych pracowników 

prezentuje Tabela 4: 
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Tabela 4 Planowane zatrudnienie nowych osób w poszczególnych latach 

 

2013 2014 2015

dział. jednoosobowa

1-5 2 1 1

6-25 2 1

26-50 1

51-100
100+

dział. jednoosobowa 63 32 25

1-5 13 7 3

6-25 12 3 2

26-50 2 2 2

51-100
100+ 10

dział. jednoosobowa 67 61 52

1-5 24 2 5

6-25 10 10 6

26-50 2

51-100
100+

dział. jednoosobowa 9 2 2

1-5 12 6 3

6-25 9 8 6

26-50

51-100

100+

dział. jednoosobowa 52 15 8

1-5 49 18 3

6-25 6 2 2

26-50

51-100 3 2

100+

dział. jednoosobowa 7 1

1-5 2

6-25 22 3 2

26-50

51-100

100+

dział. jednoosobowa 111 33 34

1-5 77 38 47

6-25 41 22 17

26-50

51-100

100+

dział. jednoosobowa 18 11 4

1-5 49 10 12

6-25 16 10 3

26-50

51-100

100+ 15

dział. jednoosobowa 28 5

1-5 16 9 9

6-25 32 35 10

26-50 25 20 20

51-100

100+

807 368 279 1454 100%

209 14%

176

239

12%

16%

4%

160 11%

37 3%

420 29%

1%

planowane zatrudnianie

2013-15

8
OPERATORZY I MONTERZY 

MASZYN I URZĄDZEŃ

4 PRACOWNICY BIUROWI

zawody
wielkość podmiotu 

gosp.

1

PRZEDSTAWICIELE WŁADZ 

PUBLICZNYCH, WYŻSI 

URZĘDNICY I KIEROWNICY

10%

9
PRACOWNICY PRZY 

PRACACH PROSTYCH

RAZEM

8

57

148

5
PRACOWNICY USŁUG I 

SPRZEDAWCY

6
ROLNICY, OGRODNICY, 

LEŚNICY I RYBACY

7
ROBOTNICY PRZEMYSŁOWI 

I RZEMIEŚLNICY

2 SPECJALIŚCI

3
TECHNICY I INNY ŚREDNI 

PERSONEL
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Według deklaracji uzyskanych w badaniu, niemal wszystkie (93%) planowane nowe miejsca pracy 

zostaną utworzone u najmniejszych pracodawców - najwięcej, bo 44% nowych pracowników 

znajdzie zatrudnienie w podmiotach, które obecnie są jednoosobowymi działalnościami. Niemal 30% 

nowych pracowników zostanie, według obecnych planów, zatrudnionych w firmach 1-5-osobowych, 

co piąty znajdzie angaż w firmie 6-25-osobowej. 

Tabela 5 Planowane zatrudnienie nowych osób według wielkości podmiotu 

 

 

 

  

wielkość podmiotu 

gosp.

dział. jednoosobowa 640 44%

1-5 418 29%

6-25 292 20%

26-50 74 5%

51-100 5 0%

100+ 25 2%

RAZEM 1454 100%

planowane 

zatrudnianie
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5. Polityka kadrowa – plany zwolnień 

Ponad ¾ złotowskich przedsiębiorców zadeklarowało podczas badania, że w najbliższych trzech 

latach nie planują zwalniać pracowników. Stosunkowo więcej redukcji zatrudnienia spodziewają się 

przedstawiciele branży budowlanej (co szósta firma). 

Wykres 5 Plany zwolnień – W1. Jak Pan/i sądzi, czy w latach 2013-2015 będą 
Państwo zwalniać jakichś pracowników? 

 

 

W świetle takiej postawy pracodawców, praktycznie niemożliwe jest dokonanie rzetelnej analizy 

planowanego zmniejszenia zatrudnienia w poszczególnych zawodach – na pytania dotyczące tego 

tematu odpowiedziało tylko 40 respondentów, nie jest to więc wystarczająca reprezentacja ogółu 

podmiotów gospodarczych z badanego obszaru. 

Na kolejnej stronie zaprezentowano jednak szczegółowe wyniki badania dotyczące planowanych 

przez respondentów zwolnień przedstawicieli poszczególnych grup zawodowych w latach 2013-

2015. Wynika z nich, że stosunkowo najczęściej będą zwalniani pracownicy przy pracach prostych 

(według deklaracji – około 30 osób), pracownicy usług i sprzedawcy (około 25 osób) oraz robotnicy 

przemysłowi i rzemieślnicy (około 20 osób). 
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Tabela 6 Planowane zwolnienia w poszczególnych latach 

 

2013 2014 2015

1-5

6-25

26-50

51-100
100+

1-5

6-25

26-50 2 1

51-100
100+

1-5

6-25

26-50

51-100
100+

1-5

6-25

26-50

51-100

100+

1-5 11 2 1

6-25 8 2

26-50

51-100

100+

1-5

6-25

26-50

51-100

100+

1-5 2

6-25 16 1 1

26-50

51-100

100+

1-5 2 1 1

6-25 2

26-50

51-100

100+

1-5 3 2 2

6-25 17 3

26-50

51-100

100+

61 14 5 80 100%

1

PRZEDSTAWICIELE WŁADZ 

PUBLICZNYCH, WYŻSI 

URZĘDNICY I KIEROWNICY

0 0%

zawody
wielkość podmiotu 

gosp.

planowane zwolnienia

2013-15

2 SPECJALIŚCI 3 4%

3
TECHNICY I INNY ŚREDNI 

PERSONEL
0 0%

4 PRACOWNICY BIUROWI 0 0%

5
PRACOWNICY USŁUG I 

SPRZEDAWCY
24 30%

6
ROLNICY, OGRODNICY, 

LEŚNICY I RYBACY
0 0%

7
ROBOTNICY PRZEMYSŁOWI 

I RZEMIEŚLNICY
20 25%

RAZEM

8
OPERATORZY I MONTERZY 

MASZYN I URZĄDZEŃ
6 8%

9
PRACOWNICY PRZY 

PRACACH PROSTYCH
27 34%
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6. Oczekiwania pracodawców względem nowych pracowników 

Większość, bo 2/3 badanych pracodawców, preferuje u kandydatów do pracy wykształcenie 

zawodowe – średnie lub zasadnicze, co czwarty potrzebuje pracowników legitymujących się 

wykształceniem wyższym - co najmniej na poziomie licencjata, co szóstemu wystarczy wykształcenie 

średnie ogólnokształcące. 

Wykres 6 Oczekiwany poziom wykształcenia kandydatów do pracy 

 

Ponad ¾ badanych pracodawców oczekuje od kandydatów do pracy przede wszystkim 

praktycznych umiejętności zawodowych i doświadczenia, ponad połowa uważa, że pracownicy 

powinni posiadać prawo jazdy. Specjalistycznej wiedzy zawodowej oczekuje niemal połowa 

badanych, a ponad 1/3 – obsługi podstawowych programów komputerowych, np. Pakiet Office. 

Wykres 7 Oczekiwane kwalifikacje i umiejętności kandydatów do pracy 

 

35,9% 
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Nieco ponad ¼ złotowskich pracodawców deklaruje, że kandydaci do zatrudnienia w ich firmach 

powinni posiadać odpowiednie uprawnienia zawodowe, kursy lub certyfikaty – najczęściej wymienia 

się w tym kontekście kursy techniczne i budowlane, obsługę maszyn budowlanych, wózka 

jezdniowego, czy innych pojazdów lub maszyn, uprawnienia elektryczne, spawalnicze, pedagogiczne 

/ instruktorskie, transportowe oraz inne kursy specjalistyczne. 

Wykres 8 Oczekiwane uprawnienia zawodowe, kursy, certyfikaty kandydatów do 
pracy (n=307, 27% próby) 

 

Co piąty pracodawca uważa, że kandydaci do pracy w jego firmie powinni znać języki obce – przede 

wszystkim język angielski, wielu wyraża także zainteresowanie znajomością u kandydatów języka 

niemieckiego. Inne języki – rosyjski, francuski, hiszpański czy włoski wymieniane były przez 

pojedyncze osoby (maksymalnie 5 wskazań). 

13% 

11% 

10% 

9% 
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5% 
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4% 
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5% 
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egzaminy, aplikacje, licencje 

inne - pojedyncze odpowiedzi 
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Wykres 9 Oczekiwana znajomość języków obcych u kandydatów do pracy (n=229, 
20% próby) 

 

 

Co dziesiąty złotowski przedsiębiorca wymaga od swoich przyszłych pracowników znajomości 

specjalistycznych programów komputerowych, w szczególności: programów graficznych / 

edytorskich (np. CorelDRAW) oraz programów księgowych czy ewidencji towarów. Wskazywano 

także programy do projektowania (np. AutoCAD), programy techniczne, diagnostyczne, sterujące,  

a także programy medyczne i psychologiczne. 

Wykres 10 Oczekiwana znajomość specjalistycznych programów komputerowych  
u kandydatów do pracy (n=116, 10% próby) 

 

Niemal połowa (45%) pracodawców oczekuje, że kandydaci zgłaszający się do pracy będą gotowi  

do pracy w godzinach nadliczbowych, co trzeci (32%) chciałby, aby byli gotowi do pracy w weekendy 

i święta. 
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Osoby badane zapytano także, jakimi cechami powinni odznaczać się kandydaci do pracy  

w złotowskich firmach i instytucjach. Najbardziej pożądane cechy to: 

 uczciwość 

 komunikatywność 

 odpowiedzialność 

 zaangażowanie 

 kreatywność 

 samodzielność 

 umiejętność logicznego myślenia. 

Szczegółowe odpowiedzi (wskazywane przez co najmniej 5% badanych) prezentuje poniższy wykres: 

Wykres 11 Pożądane cechy kandydatów do pracy 

 

 

W kontekście badanego zagadnienia interesujące jest, czy wiek kandydata do pracy wpływa na 

zatrudnienie w złotowskich firmach. Niemal 2/3 pracodawców deklaruje, że wiek nie ma dla nich 

znaczenia, 1/3 przyznaje, że zwraca na to uwagę.  
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Wykres 12 Znaczenie wieku na zatrudnienie w firmach powiatu złotowskiego –  
O5. Czy wiek kandydata do pracy ma wpływ na zatrudnienie w Państwa 
firmie? 

 

Nie jest zaskoczeniem wynik następnego pytania – zdecydowana większość pracodawców chciałaby 

zatrudniać w swoich firmach osoby poniżej 46. roku życia, a w szczególności pracowników z grupy 

wiekowej 26-35 lat. Tylko mniej niż co dziesiąty (8%) złotowski przedsiębiorca deklaruje, że 

kandydaci zgłaszający się do nich do pracy mogliby być w wieku 50+.  

Wykres 13 Preferowany wiek kandydatów do zatrudnienia w firmach powiatu 
złotowskiego (n=399, 35% próby) 

 

Kwestia wieku kandydatów odróżnia dość istotnie od większość badanych branż przedstawicieli firm 

transportowo-logistycznych – aż połowa z nich przyznaje, że wiek wpływa na zatrudnienie w ich 

firmach. Ponadto, znacznie rzadziej niż pozostali pracodawcy, preferują oni kandydatów  

z najmłodszej grupy wiekowej (do 25. roku życia), a istotnie częściej – starszych pracowników (46-50 

lat, a nawet 50+). 
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Badacze postanowili sprawdzić, czy wiek pracodawcy wpływa na postawy względem kandydatów do 

pracy. Z wcześniejszych badań zrealizowanych przez PBS wynika, iż postawy pracodawców 

względem pracowników różnią się w zależności od tego, do jakiej grupy wiekowej (wiek 50+ vs 50-) 

należą – pracodawcy będący sami w wieku 50+ przychylniej patrzą na kompetencje i możliwość 

zatrudnienia pracowników 50+, natomiast młodsi pracodawcy raczej niechętnie zatrudniają starsze 

osoby i gorzej je oceniają. W związku z tym do kwestionariusza badawczego wprowadzono pytanie 

M4: Czy główna osoba zarządzająca / osoby zarządzające firmą, instytucją (np. właściciel) 

osiągnęła/ęły 50 rok życia?.  

Wyniki badania nie są jednoznaczne – co prawda wśród starszych pracodawców (będących w wieku 

50+) 11% dopuszcza możliwość zatrudnienia osób z najstarszej grupy wiekowej, a wśród młodszych 

respondentów (w wieku poniżej 50 lat) – takiej odpowiedzi udzieliło tylko 7%, jednak z uwagi na 

niezbyt duże liczebności porównywanych grup (n=130 vs n=251) zaobserwowana różnica nie jest 

istotna statystycznie. Można jednak mówić o pewnej tendencji obserwowanej w innych badania i na 

różnych obszarach. 

Analizując starszych versus młodszych pracodawców pod kątem ich oczekiwań wobec pracowników, 

nie obserwujemy istotnych różnic w zasadniczych kwestiach – tzn. obie porównywane grupy 

oczekują od kandydatów do przede wszystkim praktycznych umiejętności zawodowych oraz 

specjalistycznej wiedzy dotyczącej wykonywanego zawodu. Obie grupy w tym samym stopniu 

wymagają od pracowników prawa jazdy, oczekują ich gotowości do pracy w godzinach 

nadliczbowych oraz częściowej dostępności w weekendy i święta. 

Obserwujemy pewne różnice dotyczące preferowanych cech kandydatów do pracy, np.: 

 starsi pracodawcy częściej zwracają uwagę na takie cechy jak: 

o odpowiedzialność 

o umiejętność logicznego myślenia 

o umiejętność pracy w grupie 

o odporność na stres 

 młodsi natomiast na: 

o sumienność / dokładność 

o pracowitość / obowiązkowość 

o punktualność, 

jednak zaobserwowane różnice nie są statystycznie istotne. 

Istotne różnice zauważyć można jedynie analizując preferencje dotyczące znajomości języków 

obcych - młodsi pracodawcy częściej preferują u pracowników język angielski, starsi natomiast – 

język niemiecki. 
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7. Zmiany poziomu zatrudnienia i ich uwarunkowania 

W perspektywie najbliższych 3 lat 1/3 złotowskich przedsiębiorców spodziewa się raczej 

zwiększenia poziomu zatrudnienia w swoich firmach / instytucjach, 5% obawia się, że nastąpi raczej 

redukcja zatrudnienia, a równo połowa nie spodziewa się w tej kwestii istotnych zmian. 

Wzrostu zatrudnienia oczekują zwłaszcza przedstawiciele branży transportowo-logistycznej (ponad 

połowa zbadanych firm wyraziła w tej kwestii postawę optymistyczną). 

Z kolei ograniczenia zatrudnienia obawiają się głównie średni pracodawcy, obecnie zatrudniający od 

6 do 25 osób. Należy pamiętać, że przedsiębiorstwa te generują obecnie około 1/3 miejsc pracy na 

terenie powiatu złotowskiego (patrz: Tabela 3) 

Wykres 14 Oczekiwana zmiana poziomu zatrudnienia w najbliższych 3 latach 

 

Pracodawców, którzy planują zwiększenie zatrudnienia, zapytano, czy spodziewają się w związku  

z tym jakichś trudności. Twierdząco na tak postawione pytanie odpowiedziała ponad połowa 

analizowanej grupy, wskazując jednocześnie przesłanki takiej postawy. 

Zdaniem osób badanych najważniejszym utrudnieniem w zwiększeniu zatrudnienia w ich firmach są 

ograniczenia finansowe (pond 1/3 opinii). Wielu obawia się, że istniejący (lub być może przyszły) 

kryzys utrudni im przyszły wzrost zatrudnienia. Część pracodawców skarży się ponadto na deficyt 

odpowiednich kandydatów do pracy. Przyczyną może być także spodziewany spadek popytu na 

produkty lub usługi firmy, a także osłabienie koniunktury na lokalnym, regionalnym lub 

ogólnopolskim rynku. 
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Wykres 15 Bariery utrudniające zwiększenie zatrudnienia (n=219, 19% próby) 

 

 

Pracodawców, którzy spodziewają się w najbliższych latach raczej ograniczenia zatrudnienia  

(5% ogółu badanych) poproszono o wskazanie przyczyn takiego stanu rzeczy. W wielu aspektach 

pokrywają się one z omówionymi powyżej barierami utrudniającymi wzrost zatrudnienia. Są to więc: 

 spadek popytu na produkty lub usługi firm 

 ograniczenia finansowe 

 działalność konkurencji 

 kryzys 

 osłabienie koniunktury na rynku lokalnym, regionalnym lub ogólnopolskim. 
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Wykres 16 Przyczyny spodziewanego zmniejszenia zatrudnienia (n=61, 5% próby) 

 

 

Na odmowę zatrudnienia często wpływają postawy i braki w zakresie kwalifikacji kandydatów do 

pracy. Pożądane przez złotowskich pracodawców umiejętności, kwalifikacje i cechy zostały 

szczegółowo omówione w Rozdziale 6. Aby osoby bezrobotne, będące kandydatami do pracy, 

spełniały oczekiwania pracodawców i miały większe szanse na zatrudnienie, oferta szkoleniowa oraz 

działania aktywizacyjne PUP powinny uwzględniać przedstawione w tej części raportu sugestie. 
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Aneks – kwestionariusz ankiety 
 

Q1. Nazwisko ankietera 
 

……….................................. 

Q2. Numer ankietera 
 

|__|__|__|__|__| 

Q3. Data badania (dd-mm) 
 

|__|__| - |__|__| - 2012 

Q4. Godz. rozpoczęcia 
 

|__|__|:|__|__| 
Q5. Wielkość 
miejscowośc
i 
 
1. miasto 
2. wieś 
 

Q6. Gmina 
 
1. gmina Jastrowie 
2. gmina Krajenka 
3. gmina Lipka 
4. gmina Okonek 

5. gmina Tarnówka 
6. gmina Zakrzewo 
7. gmina miejska 

Złotów 
8. gmina wiejska 

Złotów 

Q7. Numer ankiety  
 
(nr porządkowy zgodny ze 
ścieżką adresową) 

 
|__|__| 

Q8. Numer id z próby 
 
(zgodny ze ścieżką 
adresową i próbą) 

 
|__|__|__|__|__|__|__| 

 
Dzień dobry, nazywam się …………………, jestem ankieterem firmy PBS w Sopocie. PBS jest firmą 

zajmującą się badaniami rynku i opinii społecznej. Prowadzimy obecnie badanie na zlecenie 
Powiatowego Urzędu Pracy w Złotowie dotyczące potrzeb kadrowych na rynku pracy w powiecie 
złotowskim. Badaniem objętym są wszystkie firmy i instytucje w powiecie, dlatego chciał(a)bym 
zaprosić Pana(ią) do krótkiej rozmowy. Pana(i) odpowiedzi będą dla nas bardzo ważnym źródłem 
informacji. Jednocześnie chciał(a)bym zapewnić, że badanie ma charakter anonimowy i jego wyniki 
będą prezentowane jedynie w postaci zbiorczych, statystycznych zestawień opinii wielu osób.  

Chciał(a)bym porozmawiać z właścicielem, prezesem, dyrektorem lub kierownikiem działu kadr - 
osobą mającą całościowe spojrzenie na prowadzoną działalność, a zwłaszcza na politykę kadrową. 

 
  

CHARAKTERYSTYKA FIRMY/INSTYTUCJI 
   Numer pytania Następne pytanie     

M1.  

Jakie jest Pana/i stanowisko w firmie / 
instytucji? 
Ankieter: Czytaj, zaznacz tylko jedną 
odpowiedź.  

1. właściciel, współwłaściciel, rodzina 
właściciela 

2. prezes, vice prezes, dyrektor zarządzający 
itp. 

3. członek zarządu 
4. dyrektor / kierownik działu kadr 
5. pracownik działu kadr 
6. dyrektor / kierownik innego działu 
7. inne, jakie? 

................................................................................ M2 

M2.  

Jaki jest główny typ Państwa 
działalności? 
Ankieter: Czytaj, zaznacz tylko jedną 
odpowiedź. Jeśli firma działa w więcej niż 
jednej branży – dopytaj o i zaznacz główną, 
dominującą branżę. 

1. budownictwo 
2. produkcja 
3. handel 
4. transport i logistyka 
5. usługi 
6. sektor publiczny M3 

M3.  

Ile osób jest zatrudnionych w Państwa 
firmie/ instytucji? 
Ankieter: Czytaj, zaznacz tylko jedną 
odpowiedź.  

1. działalność jednoosobowa  
2. 1-5 
3. 6-25 
4. 26-50  

5. 51-100 
6. powyżej 100 M4 

M4.  

Czy główna osoba zarządzająca / osoby 
zarządzające firmą, instytucją (np. 
właściciel) osiągnęła/ęły 50 rok życia? 
Ankieter: Czytaj, zaznacz tylko jedną 
odpowiedź.  

1. tak, wszystkie takie osoby 
2. tak, niektóre z tych osób 
3. nie, żadne z tych osób 
4. (nie czytaj) nie wiem, trudno powiedzieć 

M5 

M5.  

Czy praca w Państwa firmie/ instytucji to 
główne źródło dochodów osoby 
zarządzającej / osób zarządzających? 
Ankieter: Czytaj, zaznacz tylko jedną 
odpowiedź.  

1. tak, w przypadku wszystkich osób M7 

2. tak, ale tylko w przypadku niektórych osób 
3. nie, wszystkie osoby zarządzające czerpią 

dochody przede wszystkim z innych źródeł M6 

4. (nie czytaj) nie wiem, trudno powiedzieć M7 

CATI 

PAPI 



Badanie rynku pracy – rynku pracodawców w powiecie złotowskim 

 

 str. 29 

 

M6.  

Jakie są zatem główne źródła dochodów 
osoby zarządzającej /osób zarządzających 
firmą / instytucją? 
Ankieter: Nie czytaj, zaznacz tylko jedną 
odpowiedź.  

1. inna praca 
2. emerytura, renta 
3. inne, jakie? 

................................................................................ 
4. (nie czytaj) nie wiem, trudno powiedzieć M7 

M7.  

Proszę powiedzieć, ile 
osób jest 
zatrudnionych w 
Państwa firmie, 
instytucji i jaki jest ich 
zawód?   
Ankieter: Postaraj się 
uwzględnić wszystkie 
zawody, zwłaszcza te 
najważniejsze dla 
funkcjonowania firmy / 
najliczniejsze. Jeśli 
respondent nie jest 
pewien dokładnej liczby 
pracowników, poproś, by 
wskazał liczbę jego 
zdaniem najbardziej 
prawdopodobną. 
Najważniejsze, by podał 
nazwy zawodów. 

nazwa zawodu 
liczba 
osób 

Z1 

1. ...................................................................................................... 
 

2. ..................................................................................................... 
 

3. ..................................................................................................... 
 

4. ..................................................................................................... 
 

5. ..................................................................................................... 
 

6. ..................................................................................................... 
 

7. ..................................................................................................... 
 

8. ..................................................................................................... 
 

9. ..................................................................................................... 
 

10. ...................................................................................................... 
 

11. pozostałe zawody  

12. (nie czytaj) nie wiem, trudno powiedzieć 

 
 
 

ZATRUDNIANIE 
   Numer pytania Następne pytanie     

Z1.  

Czy Państwa firma/ instytucja boryka się 
raczej z nadmiarem, czy niedoborem 
pracowników? 
Ankieter: Czytaj, zaznacz jedną odpowiedź. 

1. zdecydowanie z nadmiarem 
2. raczej z nadmiarem 
3. ani z nadmiarem, ani z niedoborem 
4. raczej z niedoborem 
5. zdecydowanie z niedoborem 
6. (nie czytaj) nie wiem, trudno 

powiedzieć Z2 

Z2.  

Jak Pan/i sądzi, czy w latach 2013-2015 
będą Państwo zatrudniać nowych 
pracowników ? 
Ankieter: Czytaj, zaznacz jedną odpowiedź. 

1. zdecydowanie tak 
2. raczej tak Z3 

3. raczej nie 
4. zdecydowanie nie 
5. (nie czytaj) nie wiem, trudno 

powiedzieć O1 

  



Badanie rynku pracy – rynku pracodawców w powiecie złotowskim 

 

 str. 30 

 

Z3.  

Będę teraz pytać o 
plany zatrudnienia 
osobno dla lat 2013, 
2014 i 2015. 
Przedstawicieli 
jakich zawodów 
prawdopodobnie 
będziecie Państwo  
zatrudniać  w 2013 
roku? 
Ankieter: Jeśli 
respondent nie jest 
pewien dokładnej 
liczby pracowników, 
poproś, by podał liczbę 
jego zdaniem 
najbardziej 
prawdopodobną. 
Najważniejsze, by 
podał nazwy 
zawodów. 

nazwa zawodu 
liczba 

zatrudnionych 

Z4 

1. .................................................................................................... 
 

2. ................................................................................................... 
 

3. ................................................................................................... 
 

4. ................................................................................................... 
 

5. ................................................................................................... 
 

6. ................................................................................................... 
 

7. pozostałe zawody  

8. (nie czytaj) nie wiem, trudno powiedzieć 

Z4.  

Przedstawicieli 
jakich zawodów 
prawdopodobnie 
będziecie Państwo  
zatrudniać  w 2014 
roku? 
Ankieter: Jeśli 
respondent nie jest 
pewien dokładnej 
liczby pracowników, 
poproś, by podał liczbę 
jego zdaniem 
najbardziej 
prawdopodobną. 
Najważniejsze, by 
podał nazwy 
zawodów. 

nazwa zawodu 
liczba 

zatrudnionych 

Z5 

1. ................................................................................................... 
 

2. ................................................................................................... 
 

3. ................................................................................................... 
 

4. ................................................................................................... 
 

5. ................................................................................................... 
 

6. ................................................................................................... 
 

7. pozostałe zawody  

8. (nie czytaj) nie wiem, trudno powiedzieć 

Z5.  

Przedstawicieli 
jakich zawodów 
prawdopodobnie 
będziecie Państwo  
zatrudniać  w 2015 
roku? 
Ankieter: Jeśli 
respondent nie jest 
pewien dokładnej 
liczby pracowników, 
poproś, by podał liczbę 
jego zdaniem 
najbardziej 
prawdopodobną. 
Najważniejsze, by 
podał nazwy 
zawodów. 

nazwa zawodu 
liczba 

zatrudnionych 

O1 

1. ................................................................................................... 
 

2. ................................................................................................... 
 

3. ................................................................................................... 
 

4. ................................................................................................... 
 

5. ................................................................................................... 
 

6. ................................................................................................... 
 

7. pozostałe zawody  

8. (nie czytaj) nie wiem, trudno powiedzieć 
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OCZEKIWANIA WOBEC KANDYDATÓW 

   Numer pytania Następne pytanie     

O1.  

Jakie 
wykształcenie 
powinni posiadać 
kandydaci 
zgłaszający się  
do Państwa  
do pracy? 
Ankieter: Czytaj, 
możesz zaznaczyć 
więcej niż jedną 
odpowiedź.  

poziom 
wykształcenia 

wpisz 
x 

zawody 

O2 

1. podstawowe / 
gimnazjalne 

 ……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 

2. zasadnicze 
zawodowe 

 ……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 

3. średnie 
ogólnokształcące 

 ……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 

4. średnie zawodowe 
 ……………………………………………………………………

…………………………………………………………………… 

5. wyższe –  
co najmniej licencjat 

 ……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 

6. wyższe –  
co najmniej 
magister 

 ……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 

7. (nie czytaj) nie wiem, trudno powiedzieć 

O2.  

Jakie kwalifikacje i 
umiejętności powinni 
posiadać kandydaci 
zgłaszający się do Państwa 
do pracy? 
Ankieter: Czytaj, możesz 
zaznaczyć więcej niż jedną 
odpowiedź.  

1. specjalistyczna wiedza dot. zawodu 
2. praktyczne umiejętności dot. zawodu, doświadczenie 
3. obsługa podstawowych programów komputerowych, 

np. Office 
4. obsługa specjalistycznych programów 

komputerowych, jakich? .................................................. 

...................................................................................................... 

5. znajomość języków obcych, jakich? ......................... 

...................................................................................................... 

6.  prawo jazdy 
7. uprawnienia zawodowe, jakie? .................................. 

...................................................................................................... 

..................................................................................................... 

8. inne, jakie? .......................................................................... 

..................................................................................................... 

.................................................................................................... 

9. (nie czytaj) nie wiem, trudno powiedzieć 
O3 

O3.  

W jakim zakresie kandydat 
zgłaszający się do Pracy 
powinien odznaczać się 
dyspozycyjnością, 
elastycznością? Czy kandydat 
powinien: 
Ankieter: Czytaj, możesz 
zaznaczyć więcej niż jedną 
odpowiedź.  

1. być gotowy do pracy w godzinach nadliczbowych 
2. być gotowy do pracy w weekendy i święta 
3. być gotowy do pracy w innych warunkach, jakich? 

....................................................................................................... 

.................................................................................................................... 

4. nie czytaj) nie wiem, trudno powiedzieć 
O4 
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O4.  

A jakimi cechami 
powinien się 
odznaczać 
kandydat do pracy 
w Państwa firmie / 
instytucji? 
Ankieter: Czytaj, 
możesz zaznaczyć 
więcej niż jedną 
odpowiedź. 

1. samodzielność 
2. kreatywność 
3. umiejętność logicznego myślenia 
4. zaangażowanie 
5. komunikatywność 
6. umiejętność pracy w grupie 
7. odpowiedzialność 
8. uczciwość 
9. odporność na stres 
10. inne, jakie?........................................................................................ 

.................................................................................................................... 

11. (nie czytaj) nie wiem, trudno powiedzieć O5 

O5.  

Czy wiek kandydata 
do pracy ma wpływ 
na zatrudnienia w 
Państwa firmie? 
Ankieter: Czytaj, 
zaznacz jedną 
odpowiedź. 

1. zdecydowanie tak 
2. raczej tak O6 

3. raczej nie 
4. zdecydowanie nie 
5. (nie czytaj) nie wiem, trudno powiedzieć 

W1 

O6.  

W jakim wieku 
powinni być 
kandydaci 
zgłaszający się do 
Państwa do pracy? 
Ankieter: Czytaj, 
możesz zaznaczyć 
więcej niż jedną 
odpowiedź.  

1. do 25 roku życia 

2. 26 – 35 r. ż. 
3. 36 – 45 r. ż. 
4. 46 – 50 r. ż. 
5. powyżej 50 r. ż. 
6. (nie czytaj) wiek nie ma znaczenia 

7. (nie czytaj) nie wiem, trudno powiedzieć 

W1 

 
 

ZWALNIANIE 
   Numer pytania Następne pytanie     

W1.  

Jak Pan/i sądzi, czy w latach 2013-2015 
będą Państwo zwalniać jakichś 
pracowników? 
Ankieter: Czytaj, zaznacz jedną odpowiedź. 

1. zdecydowanie tak 
2. raczej tak W2 

3. raczej nie 
4. zdecydowanie nie 
5. (nie czytaj) nie wiem, trudno 

powiedzieć P1 

W2.  

Będę teraz pytać o 
plany zatrudnienia 
osobno dla lat 2013, 
2014 i 2015. 
Przedstawicieli jakich 
zawodów  
prawdopodobnie 
będziecie Państwo  
zwalniać w 2013 roku? 
Ankieter: Jeśli respondent 
nie jest pewien dokładnej 
liczby pracowników, 
poproś, by podał liczbę 
jego zdaniem najbardziej 
prawdopodobną. 
Najważniejsze, by podał 
nazwy zawodów. 

nazwa zawodu 
liczba 

zwolnionych 

W3 

1. ................................................................................................ 
 

2. ................................................................................................ 
 

3. ................................................................................................ 
 

4. ................................................................................................ 
 

5. ................................................................................................ 
 

6. ................................................................................................ 
 

7.  pozostałe zawody  

8.  (nie czytaj) nie wiem, trudno powiedzieć  
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W3.  

Przedstawicieli jakich 
zawodów  
prawdopodobnie 
będziecie Państwo  
zwalniać w 2014 roku? 
Ankieter: Jeśli respondent 
nie jest pewien dokładnej 
liczby pracowników, 
poproś, by podał liczbę 
jego zdaniem najbardziej 
prawdopodobną. 
Najważniejsze, by podał 
nazwy zawodów. 

nazwa zawodu 
liczba 

zwolnionych 

W4 

1. .............................................................................................. 
 

2. .............................................................................................. 
 

3. .............................................................................................. 
 

4. .............................................................................................. 
 

5. .............................................................................................. 
 

6. .............................................................................................. 
 

7. pozostałe zawody  

8. (nie czytaj) nie wiem, trudno powiedzieć  

W4.  

Przedstawicieli jakich 
zawodów  
prawdopodobnie 
będziecie Państwo  
zwalniać w 2015 roku? 
Ankieter: Jeśli respondent 
nie jest pewien dokładnej 
liczby pracowników, 
poproś, by podał liczbę 
jego zdaniem najbardziej 
prawdopodobną. 
Najważniejsze, by podał 
nazwy zawodów. 

nazwa zawodu 
liczba 

zwolnionych 

P1 

1. ............................................................................................. 
 

2. ............................................................................................. 
 

3. ............................................................................................. 
 

4. ............................................................................................. 
 

5. ............................................................................................. 
 

6. ............................................................................................. 
 

7. pozostałe zawody  

8. (nie czytaj) nie wiem, trudno powiedzieć  
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POZIOM ZATRUDNIENIA 
   Numer pytania Następne pytanie     

P1.  

Czy w perspektywie najbliższych 3 
lat spodziewają się Państwo 
ogólnie raczej zwiększenia, czy 
raczej zmniejszenia poziomu 
zatrudnienia w Państwa firmie / 
instytucji? 
Ankieter: Czytaj, zaznacz jedną 
odpowiedź.  

1. zdecydowanie zwiększenia 
2. raczej zwiększenia P2 

3. ani zwiększenia, ani zmniejszenia koniec 

4. raczej zmniejszenia 
5. zdecydowanie zmniejszenia P4 

6. (nie czytaj) nie wiem, trudno powiedzieć koniec 

P2.  

Jak Pan/i myśli, czy mogą Państwo 
napotkać jakieś czynniki 
utrudniające zwiększenie poziomu 
zatrudnienia w Państwa firmie/ 
instytucji? 
Ankieter: Czytaj, zaznacz jedną 
odpowiedź. 

1. zdecydowanie tak 
2. raczej tak 

P3 

3. raczej nie 
4. zdecydowanie nie 
5. (nie czytaj) nie wiem, trudno powiedzieć 

koniec 

P3.  

Co, Pana/i zdaniem, może 
utrudniać zwiększenie 
zatrudnienia w Państwa firmie/ 
instytucji? 
Ankieter: Nie czytaj, możesz 
zaznaczyć więcej niż jedną 
odpowiedź.  

1. ograniczenia finansowe 
2. ograniczenia lokalowe, sprzętowe 
3. brak odpowiednich kandydatów do pracy 
4. wygórowane oczekiwania kandydatów do pracy 
5. słaba / zła koniunktura na rynku lokalnym i/lub 

regionalnym 
6. słaba / zła koniunktura na rynku polskim 
7. słaba / zła koniunktura na rynku międzynarodowym 
8. kryzys 
9. działalność firm konkurencyjnych 
10. spadek popytu na nasze produkty / usługi 

11. inne, jakie? .......................................................................... 

.................................................................................................... 

12. (nie czytaj) nie wiem, trudno powiedzieć koniec 

P4.  

Co, Pana/i zdaniem, może wpłynąć 
na decyzję o zmniejszeniu 
zatrudnienia? 
Ankieter: Nie czytaj, możesz 
zaznaczyć więcej niż jedną 
odpowiedź.  

1. ograniczenia finansowe 
2. ograniczenia lokalowe, sprzętowe 
3. brak odpowiednich kandydatów do pracy 
4. wygórowane oczekiwania kandydatów do pracy 
5. słaba / zła koniunktura na rynku lokalnym i/lub 

regionalnym 
6. słaba / zła koniunktura na rynku polskim 
7. słaba / zła koniunktura na rynku 

międzynarodowym 
8. kryzys 
9. działalność firm konkurencyjnych 
10. spadek popytu na nasze produkty / usługi 

11. inne, jakie? ....................................................................... 

.................................................................................................. 

12. (nie czytaj) nie wiem, trudno powiedzieć koniec 

 
To już były wszystkie pytania. Dziękuję za udział w badaniu. 
 
Q9. Godz. zakończenia wywiadu  |__|__|:|__|__| 
 

Zaświadczam, że wywiad przeprowadziłem(am) samodzielnie. Wszystkie dane zawarte w kwestionariuszu są 
zgodne z wypowiedziami respondenta. Jestem świadomy konsekwencji wynikających z niedopełnienia 
warunków współpracy.  

 

 

…………………………………. 
podpis ankietera 

 


